NUMEROS ENTEROS VALOR ABSOLUTO DE UN
NUMERO ENTERO Y PLANO CARTESIANO
Estandar: Pensamiento numérico
Criterio de desempefio: Ubica en el plano los numeros
enteros y halla el valor absoluto
Posibles procesos a evaluar:
= Solucion de problemas
= Comunicacion
= Conexiones o relacion de conceptos adquiridos
= Razonamiento légico
Metodologia:
= Lectura del tema
= Socializaciéon de la informacion por parte del
docente en el tablero
= Trabajo del taller por equipos
= Discusion
= Socializacion de la discusion del trabajo en
equipos (solucion de dudas).
= Evaluacion.
Definiciones
Valor absoluto de un numerd entero: es la distancia
gue existe entre un nimero entero y el cero y se denota

de la siguiente forma. ac Z , entonces el valor absoluto
de a se escribe asi: |a| =a.

Nota: el valor absoluto de un nimero entero siempre es
un ndmero positivo.

Si en la recta numérica dos nimeros se encuentran a la
misma distancia del cero, son ndmeros opuestos o
simétricos, o uno es el inverso aditivo del otro. 6sea que
ambos numeros tienen el mismo valor absoluto, solo que
difieren en el signo.

En resumen el valor absoluto de un numero es:
= El mismo numero, si el numero es entero positivo.
= Elinverso aditivo, si el numero es entero negativo.
= Cero, si el entero es cero.

Ejemplos:

A. ¢como se denota el valor absoluto de los nimeros 3y -
7?

solucion: |3| =3, |— 7| =7

Graficamente

3 unidades

7 unidades

-G -8 T -8 -5 -4 -3 -2 -1 0 % %3

B. Calcular:

|3 b {0 ¢ -6 d. |-(-2)
Solucion

2 f=3  bld=0  c|-6=6 i, -2 =2

EL PLANO CARTESIANO

El plano cartesiano es el plano formado por la interseccién de dos rectas
numéricas que se cortan en forma perpendicular. Dichas rectas dividen
el plano en cuatro partes llamadas cuadrantes.

La recta numérica horizontal recibe el nombre de eje x o eje de las absci-
sas, y |a recta numérica vertical se llama eje y o eje de las ordenadas. El
punto de corte de estos ejes es el origen y le corresponde el ntimero ente-
IO CErO.

En el plano cartesiano se representan graficamente parejas ordenadas de
ndimeros que van escritas entre paréntesis y separadas por una coma. Por
ejemplo, (-3, 2) es una pareja ordenada.

Cada pareja ordenada representa un punto en el plano cartesiano.

Para representar la pareja ordenada (g, b) en el plano cartesiano, se loca-
liza la coordenada a sobre el eje x y la coordenada b sobre el eje y.

A continuacién, por 4 se traza una recta vertical, y por b una recta hori-
zontal, La intersecci6n de dichas rectas representa ¢l punto donde queda
localizada la pareja (g, b).

Generalmente estos puntos se nombran con una letra maytscula, asi
M(a, b) es el punto de coordenadas (4, b).

Sia # b, la pareja ordenada (g, b) # (b, a).

Ejemplos:

1. Representar en el plano cartesiano los siguientes
puntos:

a. M(3,5)
b. N(—1, —2)
c P(-2,2)
d. G(2,—2)
a. M3, 5) ¢ P(-22)
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2. ldentificar las coordenadas de los puntos representados
en cada plano:



y v
4 3 )‘ 42 p
Z 3pex 3L e N
: N .1
14 1
X ) ) X
R ENEEER 333211 1 2 1 4
2 by Mo 2
34 -3
4ok 4
-
Solucion

Las parejas representadas son:
a X(2,3); Y13, -2 v Z(-3,3)

TALLER DE CONOCIMIENTOS Y COMPETENCIAS
1. Escribir el opuesto de cada numero.

a. —7 d. —23 g. 108 i a

bh. —4 e —29 h. —204 k. m

¢ b f. 76 i 196 l. x
2. Ubicar cada pareja de niimeros en una recta numeé-

rica.

a. ~7y7 b, —9y9 ¢ —1yt d —6y6
3. Completar las siguientes expresiones:

a. El opuesto de 6 es

b. £l opuesto de (—28)es

¢. El opuesto de es 8.

d. El opuesto de es (—12).

e. Elopuestode  es(—3).

f. El valor absoluto de (—25) es

g. El valor absoluto de 32 es

h. El valor abscluto del apuesto de 3 es
4. Calcular.

a. |8 d. |24] g. |—108|

b. o] e. 181 h. |~72]

e |-12| £ [—(—10) i, [124]

5. Completar.
a. Si b= —7, entonces \b| =
b. Six = 4, entonces |x =
c. Si hesel opuesto de —9, entonces |H =

6. Resolver cada operacion y luego encontrar el valor
absoluto

a [2 x5 d. |4+ 0 g. |10+ 2|
b. 18 — 3| e. |—(7 X 3) h. |6 — 6|
c. |5+ 4 f. [20 = 5 i |-+ 4)

7. Completar el cuadro con los nimeros que faltan

b, M(—4,=2): N(1,3)y PO, 4)

a b | —a | —b IaJ ib| 'f—-a|
8 -3 | —8 3 8 3 8
0 5
-9 | —4
—2 —1
4 5
12 10
0 7

8. Reemplazar x en cada operacion

a. —(—5=x e. =3

b. —[-(+7)]=x f —(=x=2

C —]—xi =—4 g. |0\ =X

d. [x=6 h. —(=|—-12| - |-4) = x
9. Ubicar los puntos dados en un plano cartesiano.

Luego, completar los enunciados que aparecen a
continuacion.

Al—5,7) D(4,—-2) G(4,0) J(—3,0)

B(4, 6) E(5 —3) H(-3.6) Kfo, —9)

(s, 3) F(2,7) 110, 0) L3, —4)

Nombrar los puntos gue tienen:
. La misma abscisa

a
b. La misma ordenada

. Abscisa cero

C
d. Ordenada cero
e. Abscisa positiva

f. Ordenada negativa

10. Determinar las coordenadas de todos los puntos
localizados en el siguiente plano cartesiano.
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